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از جامعه چه خبر؟

جزئیات شهریه مدارس
معاون وزیر آموزش‌وپرورش نحوه تعیین شهریه ۱۸ هزار 
مدرسه غیردولتی را اعلام کرد. به گزارش فارس، احمد 
محمــودزاده گفت: »درباره موضوع شــهریه، امســال 
سومین سال است که شهریه مدارس غیردولتی را تعیین 
کردیــم. از روز اول یعنی از همان بدو ورود به ســازمان 
مــدارس و مراکــز غیردولتی و توســعه مشــارکت‏های 
مردمی، یک نگاه اصلاحی به موضوع شهریه داشتیم.« 
او ادامه داد: »حدود ۷۵ درصد مدار-س، شــهریه بین 
۱۰ تــا ۳۰ میلیــون تومــان دارند. ۲۵ درصــد مدارس 
شهریه از ۳۰ میلیون به بالا دارند. نزدیک به ۴۰ درصد 
شــهریه‏های مدارس در کشــور بین ۱۰ تا ۲۰ میلیون 
تومــان برآورد شــده و قریب به ۳۴ درصد شــهریه‏های 
مدارس نیز بین ۲۰ تا ۳۰ میلیون تومان تعیین شده که 
از این میان شهریه حدود ۱۴درصد مدارس نیز بین ۳۰ 
تا ۴۰ میلیون تومان اعلام شد و ۶ درصد دیگر از مدارس 
کشور شهریه‏هایی بین ۴۰ تا ۵۰ میلیون تومان دارند و 
۵/۲ درصد مدارس شهریه‏هایی بین ۵۰ تا ۶۰ میلیون 
تومان خواهند داشت. ۵/۱ درصد شهریه‏های مدارس 
نیز بین ۶۰ تا ۷۰ میلیون تومان تعیین شد و در نمودار 
نرخ شــهریه کمتر از یک درصد مدارس بین ۷۰ تا ۸۰ 

میلیون تومان است.«

هشدار درباره سایت آرادکوه
عضو کمیسیون برنامه و بودجه شورای شهر تهران نسبت 
به آلودگی خاک در سایت آرادکوه هشدار داد. به گزارش 
ایلنا، احمد صادقی درباره مهمترین معضلات شــهرری 
گفت: »شــهرری دارای قدمتی بســیار طولانی اســت؛ 
به‏طوری‌که ری ازجمله شهرهای تاریخی کشور به حساب 
می‏آیــد و از دیرباز این شــهر دارای هویت مســتقل بوده 
است. با رشد و رونق تهران به‏عنوان پایتخت، رفته‏رفته این 
شهر گسترش پیدا می‏کند و تا امروز این گسترش ادامه‏دار 
بوده و سبب شده، عارضه‏هایی به ری وارد شود.« او ادامه 
داد: »به‏عنوان مثال عارضه‏های ترافیکی به سبب وجود 
آرامستان بهشت زهرا )س(، سرریز فاضلاب به پایین‏دست 
به‏ویژه دشــت پایین‏دست ری، وجود پالایشگاه تهران که 
در درازمدت موجب آلودگی خاک می‏شــود، فاصله بین 
جنوب و شمال شهر در طول سالیان قبل که سبب شده 
هویت فرهنگی و اقتصادی این شهر تحت‏الشعاع پایتخت 
قرار گیرد و به‌نوعی بخش‏هایی از شهر ری رونق سکونت 

سابق را نداشته باشد.« 

لانینا در راه ایران؟
رئیس مرکز ملی پیش‏بینــی و مدیریت بحران مخاطرات 
وضع هوا با اشــاره به تاثیر چندیــن دورپیوند بر وضعیت 
جوی ایران گفته اســت که تا ۶۰ درصــد احتمال وجود 
شــرایط خنثی و ۳۸ درصد تجربه لانینا تا آخر مردادماه 
در کشورمان پیش‏بینی می‏شود. به گزارش ایسنا، صادق 
ضیاییان در این باره گفت: »»ان‏سو« یا نوسان جنوبگان 
دورپیوندی اســت که فازهای »ال‏نینــو« و »لانینا« دارد و 
خنثی است. نوسان جنوبگان پدیده‏ای است که روی خط 
اســتوا در مناطق حاره روی اقیانوس آرام اتفاق می‏افتد. 
زمانی که آب اقیانوس در کنار قاره آمریکا گرم‏تر از میانگین 
بلندمدت باشــد، ال‏نینــو رخ می‏دهــد. در طرف دیگر 
اقیانوس یعنی شمال استرالیا و اندونزی اگر دریا خنک‏تر 
از میانگین بلندمدت ‏شود، لانینا اتفاق می‏افتد. اگر آب 
اقیانوس آرام در کنار قاره آمریکا خنک‏تر از وضعیت نرمال 
باشــد، حالت لانینا و زمانی که آب در شــمال استرالیا و 
اندونزی گرم‏تر از حالت نرمال باشد، ال‏نینو رخ می‏دهد.«

تایید مدیرمسئولتایید سردبیرامضای دبیر سرویسساعت پایان ویراستاریساعت پایان صفحه‌آراییساعت شروع صفحه‌آرایی

در این میان حدود 50 درصد افراد رأی‌داده، با وجود انتقادهای بسیار، 
در دایره منتظران تغییر قرار گرفته‌اند؛ آنها برای مطالبه‌گری در صف 

ایستاده‌اند.

رایی برای بهبود �
در جمعه و شــنبه‏ای که گذشــت، در روز انتخابات و روز اعلام نتیجه، 
ایرانی‏ها لحظات پر تب و تاب زیادی را گذراندند و پس از مشخص‌شدن 
نتیجه انتخابات، بحث و نظر تحریمی‏ها و شرکت‏کنندگان در انتخابات 
باز هم بــالا گرفت. عده‏ای گفتند، با اینکه درصد مشــارکت مردم در 
دور دوم انتخابات بیشتر شــده اما باز هم جامعه پیام خود را به گوش 
مســئولان رســانده‏ و عده‏ای، رأی دادن‏شــان را اعتراضی یا ســلبی 

خواندند. 
علی، یکی از کســانی اســت که ابتدا برای رأی دادن مردد بود اما 
درنهایت در هر دو دور انتخابات شرکت کرد؛ او به »هم‏میهن« می‏گوید، 
اولین دلیل رأی دادنش انتخاب بین بودن و نبودن ایران بود، انتخاب 
میان اندکی عقلانیت در مقابل توهم و بی‏عقلی: »رأی دادن در چشم 
من مســئله بغرنجی نبود. من به‌واســطه حرفه‏ام از نوجوانی وابسته 
بــه دنبال‌کردن اخبار و فعالیت انتخاباتی بــودم. تا جایی که حتی به 
عبدالناصــر همتی هــم رأی دادم. اما در ایــن انتخابات دغدغه‏های 
اخلاقی هم ضمیمه این مسئله شد. اینجا همان جایی بود که دچار 
تردید شدم. روزها و شب‏ها با خودم فکر می‏کردم آیا شرکت در انتخابات 
امری اخلاقی اســت یا نه. من دوســتان و نزدیکانی داشتم که بابت 
رفتارهای دور از عقلانیت در دو سال اخیر دچار چالش‏های جدی شده 
بودند. اگر به عقب‏تر هم نگاه می‏کردم دلبسته کسانی بودم که همچنان 
دچار حصر و آوارگی‏اند. الان که دارم این حرف‏ها را به شما می‏گویم در 
چشم 30 میلیون نفر از مردم خاکستری‏ام یا یک ابله ساده‏لوحم یا یک 
وسط‏باز بی‏شرف یا یک وا داده فرصت‏طلب. نمی‏خواهم در مقام دفاع 
از خودم دربیایم. واقعیت اما این اســت که  من هیچ‏کدام از رفتارهای 
غیرمتعارف و به دور از عقلانیت سیســتم را فراموش نکرده‏ام. خیلی 
اوقات سر موقعش حرف‏هایم را هم زده‏ام؛ این‌که گوش شنوایی نبوده 
تقصیر من نیست. من بعد از کشمکش‏های درونی زیاد به این نتیجه 
رسیدم که سیاست جای سانتیمانتالیسم نیست. سیاست امروز جای 
دعواســت. حواسم هســت که دعوا کار آدم عاقل نیست، ولی گاهی  
وقت‏ها پای عقلا هم به دعوا کشــیده می‏شود. دعوایی که ناخواسته 
واردش شــدیم. دعوایی که برای گرفتن حق‏مان بود. وســط دعوا هم 
حلوا خیرات نمی‏کنند. نزنی، می‏زننت. حالا وسط این میدان به‌قول 
شیخ اجل: »آن نه من باشم که روزِ جنگ بینی پشت من/ آن منم گر 
در میانِ خاک و خون بینی ســری«. من ترجیح می‏دهم ایران دست 
کسی بیفتد که با پنبه سرم را ببرد تا اینکه توی چشمم نگاه کند و خنجر 

را وسط سینه‏ام فرو ببرد.«
دانیال، دانشجوی 24ساله‏ای است که او هم در دو دور انتخابات 
اخیر شــرکت کــرده و می‏گوید، ترجیــح می‏دهد یک نفــر به‌عنوان 
رئیس‏جمهور سرم را شیره بمالد و بگوید که می‏خواستم انجام بدهم، 
اما نشــد: »در نظرم این فرق دارد با رئیس‏جمهوری که توی چشــمم 
نگاه کند و بگوید نه‏تنها برای خواســت تو تره هم خُرد نمی‏کنم که در 
نظــرم دلیلی هم برای توضیح وجود نــدارد. من ترجیح می‏دهم یک 

نفر در روشنایی از من عذرخواهی کند، نه اینکه در سایه بنشیند و زیر 
لب خنده‏های هیستریک کند.  با این حال احتمالًا آیندگان در قبال 
رفتار این روزها، ما را به قضاوت می‏نشــینند. خدا می‏داند که ادعای 
فهم زیادی ندارم اما به این تشــخیص رسیدم که در این بزنگاه فارغ از 
سود شخصی برای یک زندگی معمولی، برای آرامشی که خیلی وقت 
اســت جایش در زندگی‏مان خالی است، برای ایستادن جلوی اوهام، 
برای مردان و زنان و کودکان ایران رأی بدهم. به این امید که به کار آید و 
شرمنده آیندگان نشوم.« دانیال می‏گوید، دلیل دیگر برای رأی دادنش 
»رفتار مشــمئزکننده« گروهی از ایرانیان خارج از کشــور بوده است: 
»خدا رحم کرد که آنجا نبودم وگرنه احتمالًا به جرم ضرب‌وشتم چند 

هم‏وطن در غربت پشت میله‏های زندان بودم.« 
ســهیلا، زن 41 ســاله‏ای اســت که جمعه‏شــب را تا صبح شنبه 
بیدار بوده اســت و وقتی نتیجه انتخابات را شــنیده، بــا اینکه نامزد 
موردحمایتــش که به او رأی داده بوده، در آن انتخاب شــده، ذوق‌زده 
یا خوشحال نشــده اســت: »خیلی به این موضوع فکر کردم که اگر 
نامزد مقابل رئیس‏جمهوری شود، بدترین اتفاقی که برایمان می‏افتد 
چیســت؟ و به این نتیجه رســیدم که قطعاً حداقل بــرای زندگی من 
بهتر نمی‏شود. جمعه شــب تا صبح نگران بودم و منتظر اعلام نتایج 
قطعی بودم، بعد که آقای پزشکیان انتخاب شد، نفس راحتی کشیدم 
اما ذوق‏زده نشــدم. مــن به‌خاطر آدم‏های اطراف آقای پزشــکیان به 
او رأی دادم و معتقــدم همین که رئیس‏جمهور با همان اختیاراتی که 
دارد، کمی فضا را باز کند تا کمی نفس بکشــیم، کافی اســت. شاید 
کمی حال‏مان بهتر شــود. دوره جوانی من گذشــت، در دوران آقای 
احمدی‏نژاد، جوانی من و هم‏ســن و سالانم سوخت و حالا احساس 
می‏کنم برای ادامه شاید بشود امیدی داشت.« سهیلا چندان انتظار 
تغییر یا تحول خاصی در سال‏های آینده ندارد: »حالا یک دوره انتظار 
برای ما، با همه امیدها و ناامیدی‏هایش شروع شده است و امیدوارم این 

انتظار به نتیجه خوبی برسد.«
ســارا اما می‏گوید انتظار تغییر هم ندارد، فقط می‏خواهد اوضاع 
از حال حاضر بدتر نشود. او با تردیدهای فراوان درنهایت در انتخابات 
شــرکت کرده و فکر می‏کند، نباید انتظار معجزه داشــت: »من فقط 
می‏خواهم اوضاع بدتر نشــود. ما باید موقع حــرف زدن، پایمان روی 
زمین باشد. اگر به آقای پزشکیان رأی دادم به‌دلیل بعضی برنامه‏هایی 
است که ممکن اســت در حوزه آموزش، بهداشت و درمان اجرا کند. 
حتی امیدی ندارم که بتواند طرح نور و فیلترینگ و... را هم جمع کند. 
من رأی دادم که یکســری موضوعات اتفاق نیفتد.« ســارا رأی خود را 
سلبی می‏داند: »من فکر می‏کنم او و دولتش نمی‏توانند معجزه کنند 
و انتظار چندانی هم ندارم. در این حد که رئیس‏جمهور جدید بتواند 
مدیران میانی را عوض کند یا زنان بیشتری را به کار بگیرد، کافی است. 
چــون می‏دانم در این مملکت نمی‏توان کارهــای خیلی بزرگ کرد یا 

تغییرات اساسی داد.« 

بازگرداندن سرمایه از دست رفته �
احمد بنی‏جمالی، جامعه‏شــناس سیاســی، معتقد اســت 60 
درصــدی که در دور اول انتخابات مشــارکت نکردند، به یک‏باره ایجاد 
نشــده‏اند. آنها افرادی هســتند که به دولت دوم آقای روحانی مربوط 
می‏شوند؛ یعنی دولتی که به هر ترتیب وعده‏های انتخاباتی‏اش عملی 
نشد. به گفته او، فضای کنونی جامعه شبیه به دوره‏ای است که مردم 
از دولت روحانی ناامید شــده بودند. او در توضیح بیشتر به هم‏میهن 
می‏گویــد: »دولــت دوم آقای روحانــی با موج تحریم‏ها، مشــکلات 
اقتصادی و اتفاقاتی که در ســال 98 افتاد و اعتراضات در خوزســتان 
همراه شــد. بعد از آن هم اعتراضات در پی پرواز هواپیمای اوکراینی، 
شیوع کرونا و... رخ داد و جامعه را به‌سمت غیرسیاسی شدن کشاند. 
مردم احساس کردند که دیگر تاثیر خودشان را ندارند و در میان قدرت 
و نیروهایی که در مقطع انتخابات ظاهر می‏شوند جایی ندارند. به هر 
حال انتخابات ریاست‏جمهوری سال 1400 نشانه روشنی بود مبنی بر 
اینکه دایره خودی‏های قدرت تنگ‏تر شده و جامعه احساس کرد که 

احمد بنی‏جمالی 
جامعه‏شناس 

سیاسی:
انتخابات 

ریاست‏جمهوری 
امسال نشان داد 
که جامعه به‌طور 
کامل قطع‌ امید 

کرده و این پروژه 
بهبودخواهی و 

تحول‏خواهی در 
داخل سیاست 

ایران، دیگر جامعه 
را برای انجام 

اقدامی تحریک 
نمی‏کند

آغاز دور جدید انتظار
بررسی پیامدهای اجتماعی نتیجه انتخابات چهاردهم ریاست‌جمهوری

دور دوم انتخابــات ریاســت‌جمهوری از افزایش حــدود 10 درصدی 
میزان مشارکت مردم، حکایت دارد، مشارکتی که از سوی مرددهایی 
که هشتم تیرماه پای صندوق‌های رأی نرفتند و در یک هفته‌، بخشی 
از آنها در دور دوم انتخابات از میان سعید جلیلی و مسعود پزشکیان، 
دست به انتخاب زدند. نکته قابل‌توجه در نتیجه انتخابات که به سود 
پزشکیان تمام شــد، پیش‌بینی‌های نزدیک به واقعیت موسسه‌های 
افکارسنجی در هفته گذشته و در چند روز باقی‌مانده به انتخابات بود. 
براساس آمارهای رسمی، از نتیجه دور دوم انتخابات ریاست‌جمهوری 
که جمعه پانزدهم تیرماه برگزار شــد، درمجمــوع 30 میلیون و 530 
هزار و 157 نفر رأی دادند که ســهم مســعود پزشکیان 16 میلیون و 
384 هزار و 403 نفر و ســهم سعید جلیلی، 13 میلیون و 538 هزار 
و 179 نفر بود. آمارهای به‌دســت آمده نشان می‌دهد میزان مشارکت 
مــردم برخلاف دور اول انتخابات که حــدود 40 درصد بود، با افزایش 
نزدیک به 10 درصدی، به 49/8رسید؛ عددی که در نظرسنجی‌های 
اخیر هم پیش‌بینی شده بود. پیش از این روزنامه هم‌میهن در تحلیل 
دلیل اختلاف آماری میان نظرسنجی‌ها پیرامون میزان مشارکت و آنچه 
در واقعیت رخ داد، نوشت که موسسات نظرسنجی در ارتباط با مرددها 
دچار اشتباه شده بودند. یعنی آنها را در گروه رأی‌دهندگان قرار داده 

بودند که درنهایت اختلاف حدود 10 درصدی با واقعیت داشت.
براساس نظرسنجی انجام‌شده از سوی موسسه افکارسنجی ملت 
مرکز پژوهش‌های مجلس در روزهای سیزدهم و چهاردهم تیرماه، نرخ 
مشــارکت 46/8 درصد برآورد شده بود. بنا بر آنچه برگزارکنندگان این 
نظرسنجی اعلام کردند، آرای مسعود پزشکیان 48/9درصد و سعید 
جلیلی 40/3درصد پیش‌بینی شد. براساس اعلام این موسسه، نتیجه 
این نظرســنجی با حذف نیمــی از افراد مــردد در انتخاب کاندیدای 
منتخب اعلام شده اســت. همچنین میزان رأی سفید، ۲ درصد بود 
و در تاریخ انجام پیمایش، 8/8درصد از افراد همچنان تصمیم نگرفته 
و مردد بودند. مرکز افکارســنجی ملت اما تنها موسسه‌ای نبود که در 
این موضوع، نظرســنجی انجام داد. مرکز افکارســنجی دانشحویان 
ایران یا همان ایسپا هم که برای دور اول انتخابات چندین نظرسنجی 
انجــام داده بــود، در هفته‌ای که گذشــت، میزان مشــارکت مردم را 
برآورد کرد. روش این نظرســنجی، مصاحبه حضوری با 3 هزار و 606 
نمونه در کشــور بود که با در نظرگرفتن نرخ پاسخگویی )48 درصد(، 
کنترل متغیرهای موثر و  آزمون صحّت‌ســنجی داده‌هــا، 45 درصد 
با حاشــیه‌خطای 2 ± برآورد شــد. براســاس این نظرسنجی، میزان 
رأی احتمالی مسعود پزشــکیان 49/5 درصد و میزان رأی احتمالی 
سعید جلیلی 43/9 درصد پیش‌بینی شــده بود. ماجرای اصلی اما 
حول میزان مشــارکت مردم در دور دوم و 60 درصــدی که در دور اول 
مشــارکت نکردند، می‌گردد؛ افرادی که درنهایت 10 درصدشان پای 
صندوق‌های رأی رفتند. مابقی اما همچنان رأی ندادن را ترجیح دادند. 
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